

ХРОНИКА

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1956 Г.

Основной задачей Всесоюзного Энтомологического Общества в 1956 г. являлась дальнейшая популяризация энтомологических знаний и продолжение усилий по расширению деятельности Общества и привлечению в его ряды энтомологов различных специальностей.

В соответствии с этим работа Общества осуществлялась в различных направлениях; основными из них являлись:

- 1) Вовлечение в действительные члены Общества энтомологов исследователей и производственников, деятелей сельского хозяйства, лесной, медицинской и ветеринарной энтомологии, а в члены-соревнователи — учащейся молодежи;
- 2) организация новых местных отделений для координации работы энтомологов; в 1956 г. утверждено Ивановское отделение (г. Иваново) и намечена организация еще двух отделений — в Азербайджане и в Туркмении;
- 3) расширение изданий научной и научно-популярной литературы;
- 4) проведение собраний Всесоюзного Энтомологического Общества с чтением на них научных и научно-популярных докладов;
- 5) связь с зарубежными энтомологическими учреждениями, организациями и отдельными специалистами-энтомологами;
- 6) интенсификация работы библиотеки ВЭО и дальнейшее расширение консультационной работы.

Наиболее крупным событием в жизни Общества было участие, после длительного перерыва (1928 г.), делегации советских энтомологов в X Международном энтомологическом конгрессе в Канаде. В работе конгресса от СССР участвовало 7 человек — членов Энтомологического Общества: чл.-корр. АН СССР В. В. Попов (руководитель делегации), проф. Д. М. Штейнберг, проф. А. С. Мончадский, проф. М. С. Гиляров, д-р б. н. Х. М. Хаберман, проф. В. В. Яхонтов и д-р б. н. В. П. Васильев.

Предполагаемый выезд туристов на Конгресс в числе 15 человек, к сожалению, не состоялся. Общество также осуществляло подготовку очередного Всесоюзного Энтомологического Совещания.

Значительная работа была проведена многими отделениями Общества, а именно Московским, Украинским, Западно-Сибирским, Ивановским, Грузинским и др.

Продолжалась выдача членских билетов членам Общества.

1. **Организационная деятельность.** На 1 I 1956 Общество имело 1226 действительных членов (включая 6 почетных членов) и 66 членов-соревнователей. За 1956 г. вступило в члены Общества 93 человека и в члены-соревнователи 23 человека. Выбыло действительных членов по собственному желанию — 1, за смертью — 2. Из членов-соревнователей переведено в действительные члены 2 человека.

На 1 I 1957 состав действительных членов возрос до 1322 человек, членов-соревнователей — до 87 человек.

На 1 I 1957 Всесоюзное Энтомологическое Общество имеет в своем составе 13 отделений: Московское (председатель Д. М. Федотов), Украинское (председатель Е. В. Зверезомб-Зубовский), Грузинское (председатель Л. П. Каландадзе), Узбекистанское (председатель В. В. Яхонтов), Западно-Сибирское (председатель А. И. Чеперанов), Казахстанское (председатель И. Г. Галузо), Латвийское (председатель Э. Я. Озолс), Воронежское (председатель П. А. Положенцев), Ростовское (председатель В. П. Романова), Сочинское (председатель К. М. Шишов), Молдавское (председатель — вакансия), Ивановское (председатель Н. В. Хелевин) и Киргизское (председатель должен быть переизбран в связи с переездом П. И. Мариковского в г. Томск).

В 1956 г. в Ленинграде проведено 10 общих собраний членов Общества, на которых было заслушано 12 научных докладов и 3 информационных сообщения, вклю-

чая и одно выездное, которое было проведено совместно с Всесоюзным институтом защиты растений. На этих собраниях присутствовало от 40 до 130 человек.

Особенно оживленное обсуждение вызвали доклады: д-ра В. Ланда (Прага, Энтомологическая лаборатория Чехословацкой Академии наук) — о результатах исследований по борьбе с хрущами в Чехословакии; канд. б. н. К. А. Бреева — о применении ионизирующих излучений для борьбы с вредными насекомыми; информационные сообщения чл.-корр. АН СССР В. В. Попова, проф. А. С. Мончадского и проф. Д. М. Штейнберга о поездке на X Международный энтомологический конгресс в Канаду, а также вице-президента Общества, чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко об энтомологической конференции в Чехословакии, участником которой он являлся.

Живой интерес вызвали доклады Л. В. Арнольди «Долгоносики трибы Mesostriliini и некоторые вопросы формирования песчаных пустынь Средней Азии» и А. С. Данилевского «О наследовании фотопериодической реакции у чешуекрылых». 4 апреля 1956 г. состоялось девятое чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады акад. Е. Н. Павловского и А. Н. Скрынник «Влияние облучения бактерицидной лампой на клещей *Ognithodorus papillipes* Btg.» и проф. И. В. Кожанчикова «О видовых особенностях циклов развития чешуекрылых насекомых».

Президиум Совета провел 8 заседаний, из которых 3 расширенных с участием членов Совета Общества. Обсуждались планы работы Общества и его отделений, утверждались вновь организовавшиеся отделения ВЭО, а также дополнительный состав членов Совета Западно-Сибирского отделения ВЭО, обсуждались вопросы о сроках и месте созыва очередного Всесоюзного энтомологического совещания и Совещания по проблеме биологического метода борьбы с вредными насекомыми, о расширении зарубежной связи по обмену изданиями, о редакционно-издательской деятельности, о приеме в члены Общества, о проекте нового устава Общества и другие вопросы.

Состав Президиума Совета: президент Общества — акад. Е. Н. Павловский (главный редактор изданий Общества); вице-президенты — чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко (редактор «Трудов ВЭО»); чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверезомб-Зубовский, проф. Б. Н. Шванвич (редактор «Трудов ВЭО»); члены Президиума — д-р б. н. Д. И. Благовещенский (казначай ВЭО), проф. А. Н. Кирichenко (ученый библиотекарь ВЭО), к. б. н. О. Л. Крыжановский, чл.-корр. АН СССР В. В. Попов, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберг (редактор журнала «Энтомологическое обозрение»), проф. Д. М. Штейнберг, к. б. н. Е. М. Шумаков; ученый секретарь — к. б. н. А. К. Загуляев.

2. Издательская деятельность Всесоюзного Энтомологического Общества в 1956 г., несмотря на заметное улучшение, была все же еще недостаточной и не удовлетворяла возрастающих потребностей советской энтомологии.

В отчетном году журнал «Энтомологическое обозрение» начал издаваться в 4 выпусках, общим объемом 60 п. л. Все 4 выпуска этого издания (том 35) вышли из печати своевременно (см. ниже отчет по журналу).

В конце декабря 1956 г. вышел из печати 45-й том «Трудов Всесоюзного Энтомологического Общества»; в нем опубликовано 8 крупных работ: С. И. Малышева — «Пути и условия эволюции инстинктов осообразных перепончатокрылых (*Hymenoptera vespiformia*, s. lat.)»; Е. В. Пузановой-Малышевой — «Поведение жука скарабея *Scarabaeus sacer* L. (*Coleoptera, Scarabaeidae*)»; Б. Н. Шванвича — «Особенности рисунка крыла у *Heterocera* и *Microlepidoptera*»; Е. Е. Айзенберга — «Новые данные по систематике тлей (*Aphidoidea, Homoptera*)»; Н. А. Тамариной — «Морфология личинок и куколок слепней-златоглазиков (*Chrysops relictus* Mg. и *Chrysops rufipes* Mg. (*Diptera, Tabanidae*))»; А. С. Рожкова — «Материалы по фауне и экологии мух-пестрокрылых (*Diptera, Trypetidae*) Московской области»; В. Г. Пучкова и Л. В. Пучковой — «Яйца и личинки настоящих полужестокрылых — вредителей сельскохозяйственных культур»; В. А. Заславского — «Ревизия долгоносиков рода *Baris* Germ. фауны Советского Союза и сопредельных стран».

За 1956 г. вышел из печати сборник «Чтения памяти Н. А. Холодковского» (доклады на 7-м и 8-м ежегодных чтениях) с докладами: М. С. Гилярова — «Основные итоги и задачи развития почвенной энтомологии в СССР», К. И. Ларченко — «Морфологические особенности метаморфоза насекомых», А. С. Данилевского — «Фотопериодизм как регулятор сезонной цикличности насекомых», А. В. Гуцевича — «О значении комаров и мокрецов как кровососов в различных географических условиях», Е. С. Смирнова — «Теоретическое обоснование наследуемости приобретенных свойств», Е. М. Шумакова — «Различие и сходство метаморфоза у насекомых с полным и неполным превращением». За 1956 г. подготовлен к печати и сдан в издательство 46-й том «Трудов ВЭО».

Несмотря на расширение издательской деятельности Общества, положение с печатанием изданий ВЭО остается все еще тяжелым. В портфеле редакции журнала «Энтомологическое обозрение» имеется много научных статей. В настоящее время в портфеле редакции имеется материал на два тома журнала (на 37-й и 38-й). Все еще стоит нерешенным вопрос о печатании работ среднего объема (от 2 до 8—10 авт. листов), которые не могут быть изданы ни в периодическом журнале, ни отдельной монографией.

Сданные в самом начале 1956 г. в Издательство Академии наук СССР две работы по научно-популярной серии, до настоящего времени (январь 1957 г.) лежат в Издательстве без движения.

Исходя из изложенного, Президиум ВЭО считает необходимым продолжить усилия по расширению издательской деятельности ВЭО.

3. Работа отделений. Активно работают Московское, Украинское, Западно-Сибирское, Ивановское, Грузинское, Казахстанское и Ростовское отделения.

В марте 1956 г. Советом Западно-Сибирского отделения было организовано и проведено I Совещание энтомологов Западной Сибири, на котором было обсужден 25 научных докладов и принят координационный план научно-исследовательской работы энтомологов Западной Сибири. Западно-Сибирское отделение имеет свои филиалы в Томске, Омске, Барнауле, Кургане и Алтайске.

Отделения усиливают связь с производственными организациями путем постановки научно-популярных лекций для работников сельского хозяйства, здравоохранения и учителей. Темы лекций — вопросы борьбы с различными вредителями сельского хозяйства и насекомыми переносчиками заболеваний, вопросы применения эффективных инсектицидов и др. По сравнению с прошлыми годами, собрания отделений посещало значительно большее число специалистов сельскохозяйственной и медицинской энтомологии, а также студентов.

Большой объем работы выполняется некоторыми отделениями по линии консультационной деятельности; одним только Украинским отделением дано 2242 консультации и проведено 24 семинара для агрономов-энтомологов. В весенне-летнее время многие члены Общества выезжают в колхозы для оказания практической помощи в работе с вредителями. Некоторые отделения организовали изготовление демонстрационных коллекций по вредителям сельского хозяйства и лесных культур. Западно-Сибирское отделение в своей популяризационной деятельности широко использует демонстрацию научно-популярных кинофильмов по вопросам защиты растений, знакомя с такими вредителями, как азиатская саранча, яблонная плодожорка, майский хрущ, сосновый шелкопряд, или с химическими и биологическими мерами борьбы с вредными насекомыми, с вредителями овощных культур и т. д.

Некоторые отделения (Украинское и др.) печатают научно-популярные статьи в местных газетах и для прочтения лекций используют радио.

Большинством отделений установлен между собой научно-информационный и деловой контакт (Узбекское, Грузинское, Украинское и др.), который способствует обмену опытом, а также пополнению создающихся в отделениях библиотек по энтомологии за счет оттисков, дубликатов и других работ, приносимых в дар членами Общества.

4. Деятельность Библиотеки ВЭО. За 1956 г. Библиотека ВЭО пополнилась 1373 библиотечными единицами, из них: периодических изданий СССР 50 ед., работ русских авторов 264, иностранной периодики 830, работ иностранных авторов 229.

Всем авторам, принесшим в дар Библиотеке Общества оттиски своих работ и имеющиеся у них дубликаты, Президиум Всесоюзного Энтомологического Общества выражает свою глубокую благодарность.

Установлен непосредственный контакт с научными учреждениями более чем 20 зарубежных стран и ведется обмен изданиями, что значительно увеличило поступление в 1956 г. иностранной литературы в Библиотеку ВЭО и способствовало частичной ликвидации лакун, образовавшихся за прошлые годы.

5. Финансовая деятельность общества. Доход Общества в 1956 г. выразился в сумме 53.7 т. р. по следующим статьям:

1) Остаток на 1/1—1956	8.5 т. р.
2) Членские взносы	14.6 т. р.
3) Вступительные взносы	0.6 т. р.
4) Продажа литературы и прочие поступления	0.2 т. р.
5) Возмещение стоимости членских билетов	0.8 т. р.
6) Дотация АН СССР	29.0 т. р.

Основные расходы Общества за 1956 г.

1) Зарплата двух штатных сотрудников с начислениями (помощник научного библиотекаря и технический секретарь)	19.0 т. р.
2) Зарплата неплатному персоналу (перепечатка научных работ для изданий Общества, изготовление рисунков, обслуживание заседаний, оплата финансовому консультанту, мелкий ремонт инвентаря)	3.3 т. р.
3) Приобретение оборудования (книжные шкафы для Библиотеки ВЭО)	3.4 т. р.
4) Почтово-телеграфные и канцелярские расходы	1.5 т. р.
5) Приобретение литературы для Библиотеки ВЭО и обменного фонда, а также подписка на периодические издания («Реферативный журнал»)	12.9 т. р.
6) Дотации отделениям	3.0 т. р.
7) Типографские и переплетные работы	1.7 т. р.
8) Прочие операционные работы	0.1 т. р.

Всего израсходовано за 1956 г. 44.9 т. р. Остаток на 1 I 1957 выразился в сумме 8.8 тыс. рублей, который будет использован на покупку изданий Общества (вып. 4 журнала «Энтомологическое обозрение» и «Труды ВЭО» том 45).

Подводя общие итоги работы Общества за 1956 г., следует отметить рост числа членов Общества, организацию новых отделений и подъем работы в ряде отделений, укрепление международных связей, улучшение издательской деятельности.

Имеется и ряд серьезных недостатков, из которых наиболее важными являются: слабость связи Совета с отделениями Общества и руководства ими и недостаточно активная работа Совета по организации научных заседаний в Ленинграде. Несмотря на заметное улучшение, все еще имеет место недостаточное развертывание издательской деятельности.

Основными задачами деятельности Общества в 1957 г. являются: дальнейшее укрепление содружества науки с практикой, в частности с сельским и лесным хозяйством; улучшение связи Совета Общества с отделениями; информация отделений об основных мероприятиях Совета Общества; помочь отделениям в установлении контактов и в обмене опытом между ними; вовлечение в члены Общества молодых работников-практиков сельского хозяйства; увеличение числа членов-соревнователей за счет учеников старших классов, студентов; организация популярных лекций на предприятиях и в подшефных колхозах с показом практических задач в области сельского хозяйства и народного здравоохранения; осуществление широкой взаимной информации и координации работ с энтомологами Китайской республики и стран народной демократии; значительное расширение издательской деятельности Общества и регулярный выпуск инструкций, брошюр и книг научно-популярного характера; улучшение комплектования библиотеки Общества как отечественной, так иностранный литературой.

В октябре 1957 г. в г. Тбилиси намечается проведение Всесоюзного энтомологического совещания (съезда). Президиум Совета Общества просит членов Общества принять активное участие в работе совещания. На совещании, помимо официальной части (отчеты Совета ВЭО и его отделений, заключение Ревизионной комиссии и перевыборы Совета), будут происходить также научные заседания: пленарные — с научными докладами по важнейшим проблемам энтомологии и секционные, посвященные более частным проблемам общей, сельскохозяйственной, лесной, медицинской, ветеринарной и почвенной энтомологии.

По вопросу об этом совещании можно обращаться к председателю Грузинского отделения ВЭО, чл.-корр. АН ГрузССР проф. Л. П. Каландадзе (Тбилиси, Университетская 35, Сельскохозяйственный институт).

Президиум Совета ВЭО.

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА «ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ» ЗА 1956 г.

Отчетный год является первым после долгого перерыва годом выхода в свет «Энтомологического обозрения» как журнала; это издание, как известно, первые 15 лет своего существования (1901—1916 гг.) являлось журналом, а последующие годы (1921—1955 гг.) носило характер непрерывно выходящих сборников.

За 1956 г. было издано 4 выпуска журнала «Энтомологическое обозрение» общим листажем свыше 60 печ. листов. В этих выпусках опубликовано 90 научных работ 88 авторов. По своему содержанию эти работы касаются следующих вопросов: общие вопросы энтомологии — 6 работ, из них 2 посвящены закономерностям формирования почвенной фауны; анатомия (включая морфологию) с эмбриологией — 10 работ; биология — 33 работы, из них 17 работ посвящены биологии вредителей сельского и лесного хозяйства, а 4 — биологическому методу борьбы с вредителями; членистоногие медицинского значения — 10 работ; фаунистика на экологической основе и зоogeографии — 8 работ; палеонтология — 1 работа; систематика — 37 работ, из них двукрылым посвящено 10, жесткокрылым — 8, чешуекрылым и равнокрылым (хоботным) — по 4, прямокрылым, перепончатокрылым и ручейникам — по 2, сетчатокрылым, веснянкам, пузыреногим, богомоловым и иксодовым клещам — по 1.

Авторский коллектив журнала по городам распределяется следующим образом: 43 работы поступили из Ленинграда, 15 из Москвы, 5 из Киева, 3 из Фрунзе, по 2 из Харькова, Алма-Аты, Тбилиси, Краснодара, Ташкента, Тарту и Южно-Сахалинска, по 1 из Воронежа, Ужгорода, Маркса, Кишинева, Петрозаводска, Горького, Адлера, Самарканда и Иолотани.

Помимо научных работ, в разделе «Хроники» было опубликовано 7 сообщений, освещавших деятельность Всесоюзного Энтомологического Общества и его отделений,

работу совещаний по энтомологии, а также деятельность энтомологических учреждений и организаций в некоторых зарубежных странах (Чехословакии и Польше). В разделе «Критика и библиография» были помещены рецензии на 5 книг, как отечественных, так и зарубежных, а также обзор основной литературы по систематике насекомых и паукообразных, опубликованной за последние десятилетия.

В течение 1956 г. редакционная коллегия журнала собиралась 5 раз для обсуждения содержания четырех выпусков журнала за 1956 г. и выпуска 1 за 1957 г. За отчетный период 8 работ возвращены авторам по их просьбе, а 13 работ — по постановлению редакционной коллегии журнала на основании полученных отрицательных отзывов. В настоящее время в редакционном портфеле журнала, не считая работ, намеченных для помещения в выпуске 2 за 1957 г. (этот выпуск отведен, по постановлению редакционной коллегии журнала, в основном для работ аспирантов-энтомологов, закончивших аспирантуру в 1956 г. или заканчивающих ее в начале 1957 г. и еще не защитивших диссертации), находится 164 рукописи 136 авторов, общим листажем около 130 авт. листов, что превышает двухгодичный листаж журнала. В связи с этим редакционная коллегия «Энтомологического обозрения» считает необходимым в ближайшее же время поднять перед соответствующими инстанциями вопрос об увеличении листажа журнала по крайней мере до 90 печ. листов в год.

*Редакционная коллегия
журнала «Энтомологическое обозрение».*

Январь 1957 г.

| 60-ЛЕТИЕ А. А. ШТАКЕЛЬБЕРГА

22 апреля 1957 г. исполнилось 60 лет со дня рождения известного энтомолога, заведующего лабораторией Зоологического института Академии наук СССР, профессора, доктора биологических наук Александра Александровича Штакельберга.

Один из ведущих советских энтомологов, А. А. Штакельберг широко известен как выдающийся систематик-диптеролог, как исследователь фауны двукрылых различных частей Советского Союза. Велики заслуги А. А. в области изучения двукрылых; им опубликовано свыше 130 работ; его фауна кровососущих комаров (1927, 1937) давно уже является настольным справочником практиков-энтомологов; большое значение имеет также определитель синантропных мух (1956) и определитель мух европейской части Союза ССР (1933), длинный ряд монографий и определителей. А. А. — энергичный организатор и руководитель советской энтомологии, составитель и редактор многих советских изданий; А. А. — бессменный редактор «Фауны СССР» — основного издания Зоологического института АН СССР, редактор «Энтомологического обозрения» и ряда изданий справочного характера: списка вредителей сельского хозяйства (1932), вредных животных Средней Азии (1949), вредителей леса (1955).

26 апреля 1957 г. на совместном заседании Ученого совета ЗИН АН СССР и всесоюзного энтомологического общества состоялось чествование юбиляра; собравшиеся единодушно и сердечно приветствовали А. А. Штакельберга, выступившего с интересным докладом об итогах изучения фауны двукрылых Ленинградской области. А. А. Штакельберга приветствовали представители многих научно-исследовательских учреждений, высших учебных заведений, научных обществ, многочисленные энтомологи Советского Союза. Не только научные заслуги А. А., но и его высокие душевные качества получили и единодушное признание. За свои выдающиеся заслуги в области энтомологии и долголетнюю ведущую организационную работу, за заслуги в области медицинской энтомологии А. А. избран почетным членом Всесоюзного энтомологического общества и Ленинградского паразитологического общества.

Акад. Е. Н. Павловский.